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芜湖市2018-2019学年度第一学期期末高一年级四校联考

历史试题卷

考试时间：90分钟   满分：100分
命题学校：无为中学   芜湖县一中
1．据史料记载，周武王因神农氏的后代文叔知礼守节，便将其封于许，建立许国。后人便

以国名“许”为姓氏。由此可知，与许姓来历有关的制度是
A．王位世袭制 
     B．宗法制       C．分封制     

D．礼乐制度
2．顾炎武在《日知录》中说：“秦之所忧者在孤立，而汉之所忧者在诸侯。”为了解决“汉

之所忧”，汉武帝采取的措施是
A．频繁更换丞相   B．任用亲信和近臣
 C．建立刺史制度  
D．颁布“推恩令”
3．图1到图2的变化，反映的本质问题是
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         图一：唐朝中央官制                  图二：明朝中央官制

A．中央集权加强
B．中央官制简化  
C．君主专制强化   
D．行政效率提高
4．据记载，汉代的郡县长官不必征求朝廷同意就可以处死罪犯，宋代死刑案件必须由州和朝廷审理核定。这种变化从本质上反映了
A．司法审判更加公正
B．法律规定趋向宽松
C．中央集权不断加强                      D．地方政府职能改变
5. 明太祖朱元璋在与群臣分享治国体会时，曾因政务过多发出了“不如江南富足翁，日高三丈犹拥被”的感慨。为解决这一问题朱元璋
A．废除丞相         B．设立殿阁大学士      C．设立南书房
  D．设立军机处
6.钱穆说：“隋唐后通过科举考试来选拔人才，以德行和学识为依据，体现了平等的原则而非专断独占的作风”。据此可知钱穆认为科举制
A．有利于强化君主专制 
B．加强了思想文化控制
C．重视官员的综合素质
D．抑制了世族门阀势力
7．雅典公民可以在陶片上写上那些不受欢迎人的名字，并通过投票表决将其予以政治放逐。这体现出“陶片放逐法”的根本目的是
A．保证民主政治的安全和稳定



B．保障公民对政治决策的参与
C．维护公民政治决策权的平等      

D．防止精英人物参与政治决策 

8．《十二铜表法》第八表有这样的规定：让自己的牲畜在他人田中吃食，应负赔偿责任。

不法砍伐他人树木的，每棵处以25阿斯的罚金。不得以蛊术损害他人的庄稼。现行窃盗被

捕，处笞刑后交被窃者处理；如为奴隶，处笞刑后投塔尔佩欧岩下摔死。材料表明罗马法

律注重
A．主权在民                       
B．保护公民私有财产
C．天赋人权                         
D． 法律面前人人平等
9．1711年，英国下院通过对法停战法案，但被在上院占据多数的辉格党贵族所阻挠。为此，安妮女王于当年年底一次将12名托利党人封为贵族，改变了上院党派力量对比，使英国退出了战争。这说明当时英国(　　)
A．《权利法案》遭到破坏              
B．国王权力高于议会权力
C．上院的权力大于下院           
D．国王仍拥有一定权力
10．2017年1月27日，美国新上任总统特朗普发布“禁穆令”，限制来自叙利亚、伊拉克、伊朗、苏丹、索马里、也门和利比亚这7个主要穆斯林国家的公民进入美国，要求来自该多个国家的难民在120天内被禁止人境美国。2月3日，美国华盛顿州西区联邦地方法院法官詹姆斯·罗巴特作出裁决，在全美范围内暂停实施特朗普颁布的限制难民等群体入境的行政令。材料反映了美国政治制度的
A．联邦制原则





B．分权制衡原则 

C．两党制下的对垒角逐

D．中央集权和地方分权相结合的原则
11．“（它）是共和主义与君主主义妥协的产物。它虽然承认了共和制，但君主制的阴影处
处可见……这样一部不伦不类、伸缩性很大的宪法既能适应君主制也能适应共和制。”“它”
是指   



A．英国《权利法案》
B．美国1787年宪法


C．法兰西第三共和国宪法
D．《德意志帝国宪法》


12. 恩格斯指出：“德国牢不可破的统一是摆脱它目前的贫困和创造国家财富的首要条件，统一使它走向了经济现代化、军事现代化，却将政治现代化抛之脑后”。下列最能体现德国“将政治现代化抛之脑后”的是
A．德国首相享有行政权
B．普鲁士在联邦中享有特殊地位
C．宰相由皇帝任命只对皇帝负责
D．联邦议会由普选产生
13、两次鸦片战争签订的不平等条约中，西方列强都把开放通商口岸作为主要内容。这反映了其发动战争的主要目的是
   A. 获取战争赔款    B. 打开中国市场    C.扩大资本输出   D. 建立军事基地 

14．太平天国运动之初，曾国藩指出：“今春以来，粤盗益复猖獗，西尽泗镇，东侵平梧，
二千里中，几无一尺净土。推寻本原，何尝不以有司虐用其民，鱼肉日久，激而不复反顾？ 
盖大吏之泄泄(闲谈)于上，而一切废置不问者非一朝夕之故矣。”据此可知，曾国藩认为太
平天国运动爆发的原因是
A．官吏贪暴腐败     B．社会治安混乱    C．土地兼并严重     D． 自然灾害频仍
15．从1895至1913年，随着通商口岸的外国工业合法化，至少又有136家外资制造业和采矿企业在华建立，它们创办时的资本投资额都超过十万元，导致“通商口岸的外国工业合法化”的不平等条约是
A．《南京条约》     B．《北京条约》     C．《马关条约》     D．《辛丑条约》
16.辛亥革命“完成了国家政权由传统封建政治制度向现代民主政治制度的转变”，实现了
从“朝代国家”向“共和国家”的转变。这说明辛亥革命
A.终结了半殖民地半封建社会            B.清除了欧美列强的在华势力 

C.完成了中国民主革命的任务            D.推动了中国民主政治的发展
17．“当凡尔赛的调停人没有将这个丢失的省份还给中国时,在北京的学生和知识分子中间爆发了声势浩大的示威游行……这场运动是中国历史上民族感情最强烈、最普遍的表露。”这场运动是
A.“五四”运动        B.新文化运动      C.太平天国运     D.国民革命运动
18．不同历史时期党员构成的变化反映了中国共产党自身建设的不断发展。对下表中党员
构成变化的原因理解准确的是
	中国共产党党员构成表

	时间
	工人
	农民
	其他

	1927年4月
	51%
	19%
	30%

	1928年
	10%
	76%
	14%


A．工作重心由城市转向农村      
B．中国共产党创建人民军队



C．国民大革命运动蓬勃展开       

D．抗日民族统一战线的建立


19.1937年7月，《中共中央为公布国共合作宣言》中提出：“取消一切推翻国民党政
权的暴动政策及赤化运动，停止以暴力没收地主土地的政策。”中共中央这一决定主要
是基于
   A八路军取得百团大战的胜利           B共产党员以个人身份加入国民党
C中日民族矛盾成为主要矛盾           D日军攻占南京，制造大屠杀惨案
20．列宁曾经说过:在摧毁旧的国家机器的道路上，巴黎公社“走了具有全世界历史意义的
第一步，苏维埃政权走了第二步”。对列宁所说的第一步，理解最准确的一项是
A．标志着马克思主义理论的诞生   
B．无产阶级建立政权的第一次伟大尝试
C．无产阶级首次发动的武装起义   
D．人类史上首次推翻封建制的民主革命
21．《全球通史》中写道：“列宁几乎是孤身一人号召立即进行第二次革命。然而时间证明
他是正确的，因为战争持续得越久，公众的不满情绪就越大，他的要求也越得人心。那些
在四月份似乎是稀奇古怪的口号，半年后听起来就完全合理了。”这里所说的“第二次革命”
的直接目的是
A．推翻资产阶级临时政府                  B．推翻沙皇专制统治
C．继续参加第一次世界大战                D．巩固苏维埃政权
22．下图是出席1949年9月中国人民政治协商会议代表人数统计图(共662人)。从中可以获悉
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A．新政协会议代行全国人民代表大会职能



B．中国共产党在会议中处于领导地位



C．新政协会议具有广泛的代表性



D．共产党领导的多党合作得以确立



23．邓小平在《解放思想，实事求是，团结一致向前看》中提出：“为了保障人民民主，必
须加强法制。必须使民主制度化、法律化……”此后，我国的法制建设取得了重大成就，
主要表现在

A．提出了与民主党派长期共存的十六字方针      


B．重新召开各级人民代表大会

C．逐步形成以宪法为核心的社会主义法律体系           


D．进一步加强和扩大基层民主
24、“就在21世纪的钟声即将敲响之前，从神州大地上消除了最后一块帝国主义侵略造成的殖民地的残痕，完整而彻底地完成了民族独立的历史使命。”完成这一“历史使命”的根本保证是
A．澳门的回归  



B．“九二共识”的确定
C．中国的强大  



D．“一国两制”的提出
25.1987年，台湾民众发起返乡运动，印发《我们已沉默了四十年》的传单30万份。传单
写道:“难道我们没有父母？而我们的父母是生是死不得而知。我们只要求: ‘生’则让我
们回去奉上一杯茶；‘死’则让我们回去献上一炷香。”这一潮流促成了
A.两岸隔绝状态的打破         B.“九二共识”的达成
C.“和平统一”口号的提出     D.海峡两岸“三通”的开展
26．(18分)阅读材料，完成下列要求。 

材料一 中国古代的行政监察官员的选拔，历来受到统治者的重视。不仅要求监察官有刚正不阿的品质、丰富的为官经验和优异的政绩，还要求监察官有较高的文化素质。在选任方式上，监察官员一般是由皇帝直接任免，监察活动多采取垂直单线方式，直接听命于皇帝。统治者还重视用法律对监察活动进行规范，如汉朝时的《刺史六条》、唐朝的《巡察六条》、清朝的《钦定台规》等法规的制定。西汉除御史大夫为二千石外，侍御史、御史及部州刺史皆为六百石。唐代御史台除大夫三品，中丞五品外，侍御史为从六品，监察御史只有八品。然而，他们执行监察权时，可以不受自身品秩限制，纠察弹劾包括宰执、王公在内的一切官吏。虽然古代的监察权依附于皇权，但监察权力的运用具有相对独立性，职能渐渐从行政监察权中分离，机构也渐渐走向独立。 

——据《中国古代官僚政治》等 

材料二 古典时期，雅典建立了较为完善的官员监督机制。公民大会有一项固定议题：审查在职人员的表现，并就其去留问题进行表决。陪审法庭除了是最高司法机关外还是最高监察机关，议事会同样承担着对公职人员的监察功能。雅典公民也有相当大的监察权。在雅典,官员的当选必须经过公民的严格监察，官员在任职前，要对其出身、财产、人品、是否服兵役等进行审查。官员在任职期间要举行一次信任投票，看他是否称职。任职期满后，对其财产等情况进行审查，看他是否贪污受贿。 

——据《古典时期雅典的官员监督机制》等 
(1)根据材料一，概括中国古代监察制度的特点。(6分) 

(2)根据材料并结合所学知识，说明与中国古代监察制度相比，雅典监察制度的特点，并简析其意义。(12分)
27． (18分)妥协是政治的艺术，是西方民主政治得以确立和发展的一种手段。阅读下列材料：
材料一：这两者的关系不调解好，英国将永远在痉挛中震颤。终于，这个关系……调解好了，不过，这一次没有用对抗的手段，而是用融合的手段……在融合中产生出崭新的制度……在此后三百年中，英国再也没有发生过重大的社会动荡，取得了惊人的进步。
——钱乘旦、陈晓律《在传统与变革之间一一英国文化模式溯源》
材料二：美国宪法是美国建国初期多元利益集团（群体）谈判和妥协的结果，宪法所创立的也是一个利益谈判和妥协的政治机制。在美国两百多年的历史上，不同的利益集团因应对不断变化的历史环境，利用依宪法衍生的宪政机制，就各自的利益和联邦的“公共”利益的定义和定位，相互进行一种连续不停的谈判和妥协。谈判和妥协使旧的宪法原则和实践得以修正，使新的宪法原则和实践得以产生，宪法的生命力不断得到更新，表现出一种“超稳定性”，成为一部“活着的宪法”。
——王希《原则与妥协：美国宪法的精神与实践》
请回答：
(1)根据材料一并结合所学知识，指出材料一中的“两者”、“融合的手段”、和“崭新制度”分别指的是什么？此后英国又是如何用妥协的方式推进民主化进程的？（6分）
(2)据材料二说明为什么美国宪法能成为一部“活着的宪法”？结合所学知识指出，根据美国宪法，美国在协调中央与地方关系方面实行了什么制度？该制度的实行有何意义？（10分）
(3)综合上述材料，谈谈你对妥协与民主政治关系的认识。（2分）
28．（14 分）阅读材料，回答下列问题。
材料一  近四十年来……普遍的有一种误解，以为在民国成立以前，几千年以来的政体全是君主专制的，甚至全是苛暴的、独裁的、黑暗的，这话显然有错误。在革命前后持这种论调以攻击君主政体，固然是一个合宜的策略。至少除了最后明清两代的六百年……大体上说，一千四百年的君主政体，君权是有限制的。

——吴晗《历史的镜子》

材料二  1912年在中国建立起美国政体的仿制品，真是荒唐可笑。……这种政体悲惨地结束了，即悲惨地失败了。然而，失败的并不是这种政体，而是一代人。

——佩弗《远东》

材料三 中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。我国各民族已经团结成为一个自由平等的民族大家庭。我们人民在建立中华人民共和国的伟大斗争中已经结成了以中国共产党为领导的各民主阶级、各民主党派、各人民团体的广泛的人民民主统一战线。

——1954年《中华人民共和国宪法》
（1）根据材料一，概括作者对古代中国君主政体的观点。（2分）
（2）根据材料二并结合所学知识回答1912年在中国建立起美国政体的仿制品是什么？ 如何理解材料二中“这种政体悲惨地结束了，即悲惨地失败了”？（6分）
（3）结合所学知识指出，材料三在政治制度建设方面有哪些体现。（3分）
（4）综合上述材料简要谈谈你对我国政治制度发展的认识。（3分）
